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一尧选择题

1.ACD
提示 光导纤维是利用了光的全反射；载光透

视是利用了 载光的强穿透能力；分光镜利用了光
的色散；红外遥感技术是利用了一切物体不停地

向外辐射红外线的现象。故 粤、悦、阅正确。
2.粤阅
提示 当做单缝实验时，中间是亮条纹，往两

侧条纹亮度逐渐降低，且亮条纹的宽度不等，所以

其光强分布如图乙所示，粤正确，月错误；当做双缝
实验时，在屏上呈现的是宽度相等的亮条纹，所以

其光强分布如图丙所示，悦错误，阅正确。
3.A
提示 七色光中红光的折射率最小，紫光的折

射率最大，故经玻璃球折射后紫光的偏折程度较

大，由玻璃球出来后将形成光带，而两端分别是红

光和紫光，根据光路图可知 酝、匝 点为紫光，晕、孕

点为红光，故选 粤。
4.D
提示 粤 和 月之间形成一个厚度均匀的空气

膜，则光在空气膜的前表面即 月的下表面以及后

表面即 粤 的上表面产生干涉，形成干涉条纹。当温

度为 贼员时最亮，说明形成亮条纹，然后亮度逐渐减

弱至最暗；当温度升到 贼圆时，亮度再一次回到最

亮，又一次形成亮条纹，由干涉的原理知，温度为 贼员

和 贼圆时，路程差均为波长的整数倍，由于材料 粤 具

有热膨胀特性，所以温度为 贼圆时比 贼员时高度增加，

使路程差减小一个波长，则 粤 的高度增加 姿2 ，故 阅
正确。

5.BDE
提示 根据题图可知，遭 光的干涉条纹间距大

于 葬光的干涉条纹间距，由双缝干涉条纹间距公

式 驻曾越 L
d 姿可知，遭 光的波长比 葬光的大，由 姿越 c

f

可知，遭 光的频率比 葬光的小，则在同种介质中，遭

光的折射率小于 葬光，根据 灶越 c
v 可知，在介质中，

葬光的传播速度比 遭 光的小，选项 粤错误；在真空
中 葬、遭 两光传播速度相同，均为光速，选项 月正
确；从真空射入同种介质不会发生全反射，选项 悦
错误；由介质射入真空发生全反射的临界角公式

泽蚤灶悦越 1
n 可知，葬光折射率较大，从同种介质射入真

空发生全反射时 葬光全反射临界角小，选项 阅正
确；由于 遭 光的波长比 葬光的大，根据发生明显衍

射现象的条件可知，在相同的条件下，遭 光比 葬光

更容易产生明显的衍射现象，选项 耘正确。
6.ABE
提示 根据题述，遭 光发生全反射的临界角较

小，由 泽蚤灶悦越 1
n ，可知水对 遭 光的折射率较大，对 葬

光的折射率较小，故 葬、遭光从玉区域某点倾斜射出
时，葬光折射角小，选项 粤正确，悦错误；由折射率
随光的频率的增大而增大可知，葬光的频率较小，

波长较长，选项 月正确；水下 遭 光能射到题图中域
区域，但由于在题图中域区域发生了全反射，域区
域只有 葬光射出，选项 阅错误；水下 葬、遭 光能射到

图中域区域以外区域，但由于发生了全反射，不能
射出水面，选项 耘正确。

7.月
提示 由折射率 灶越 53 知该棱镜的全反射临界

角为 悦越猿苑毅（泽蚤灶悦越 35 ），从 郧 点入射的光线垂直进

入棱镜后，在 郧1点恰好发生全反射，则G1M蓻圆弧

上所有入射的光线均发生全反射，不会从棱镜中

射出，只有NG1
蓻圆弧上入射的光线折射后射出棱

镜。所以只有 月正确，粤、悦、阅错误。
8.粤阅
提示 由折射定律 灶越 sinisinr 知，灶员跃灶圆，姿员约姿圆，由

增越 c
n 知 增员约增圆，故选项 粤正确，选项 月错误；设玻璃

板的厚度为 澡，光在玻璃板中的传播时间 贼越
hcosr·v 越 nhcosr·c 越 nh

c 1-sin2r姨 越 nh
c 1- sin2i

n2姨 越

n2h
c n2-sin2i姨 ，灶越大，贼越大，即 贼员跃贼圆，故选项 悦错

误；由 泽蚤灶悦越 1
n 知，悦员约悦圆，故选项 阅正确。

二尧计算题

9.（员）暗条纹 （圆）亮条纹
提示 已知 孕点与 杂员和 杂圆的距离之差，由出

现亮暗条纹的条件可判断是亮条纹或暗条纹。

（员）设 粤 光在空气中波长为 姿员，在介质中波长

为 姿圆，由 灶越 姿1
姿圆
，得

姿员越灶姿圆越员.缘伊源伊员园原苑皂越远伊员园原苑皂
根据路程差 啄越圆.员伊员园原远皂
所以 晕员越 啄姿1

越 2.1伊员园原6
6伊员园原苑 越猿.缘

由此可知，从 杂员和 杂圆到 孕点的路程差 啄是波

长 姿员的 猿.缘倍，所以 孕点为暗条纹。

（圆）根据临界角与折射率的关系 泽蚤灶悦越 1
n

得 灶越 1sin37毅 越 53
由此可知，月光在空气中波长为

姿圆忆越灶姿 介越 53 伊猿.员缘伊员园原苑皂越缘.圆缘伊员园原苑皂
则路程差 啄和波长 姿圆忆的关系

晕圆越 啄姿1
越 2.1伊员园原6

5.25伊员园原苑 越源
可见，用 月光做光源，孕点为亮条纹。

10.（员） 2姨 （圆）凿
提示（员）补全光路图如图所示，由几何关系

可知，入射角 蚤越源缘毅，折射角 则越猿园毅，则玻璃砖的折
射率为

灶越 sinisin则 = 2姨 ；

窑

A D

C

S

B30毅

i

r

（圆）光在玻璃砖中的传播速度为

增越 c
n

光束经过 杂阅和玻璃砖内的传播时间相等，有

SD
c 越 BDsin30毅

v

又 月阅越 2姨 凿

联立可得 杂阅越凿。
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员.C
提示 根据 耘越晕 驻椎驻t 可知，感应电动势的大小

与线圈的匝数有关，选项 粤错误；穿过线圈的磁通
量越大，感应电动势不一定越大，选项 月错误；根
据法拉第电磁感应定律，穿过线圈的磁通量变化越

快，感应电动势越大，选项 悦正确；根据楞次定律
可知，感应电流产生的磁场方向与原磁场方向可

能相同，也可能相反，选项 阅错误。
圆.A
提示 线框完全处在磁场区域内时磁通量不

变，没有感应电流产生，只受重力作用，加速度是

重力加速度，与在 葬处的加速度一样大，做匀变速
直线运动，故 粤正确，悦、阅 错误；若线框在 遭、凿处

速度很大，产生的感应电动势很大，感应电流很大，

安培力也很大，若安培力大于 圆倍的重力，那么线
框在 遭、凿处的加速度大于 早，故 月错误。

猿.悦
提示 根据楞次定律知，回路中感应电流方向

为 葬晕匝遭葬，葬遭 棒中电流方向由 遭 到 葬，葬遭 棒所受的

安培力方向竖直向上，由左手定则判断知，上方区

域磁场的方向垂直于导轨平面向外。根据法拉第

电磁感应定律知，回路中产生的感应电动势为 耘越
驻B驻t ·仔则圆越 8仔 伊仔伊园.缘圆灾越圆灾，通过 葬遭 棒的感应电流

为 陨越 E
R+Rab

越 21+1 粤越员粤。金属棒恰好静止，则有
月陨·圆则越皂早，解得 月越员园栽，悦正确。

源.悦
提示 根据功能的转化关系得，线圈减少的机

械能等于产生的热量，即 匝越宰 圆垣耘噪员原耘噪圆，故选项

粤、月不符合题意；线圈进入磁场和离开磁场的过
程中会受到安培力的作用，线圈克服安培力所做

的功等于产生的热量，故选项 悦符合题意；由动能
定理可知，选项 阅不符合题意。

缘.粤悦
提示 杂闭合时，通过 蕴 的电流和 粤灯的电流

方向均向右，且 陨蕴大于 陨粤，当开关 杂断开瞬间，自
感线圈中将产生自感电动势阻碍原来电流的减

小，因此在由 蕴、粤、砸 组成的闭合电路中，有一顺
时针方向的电流，即流经电阻 砸 的电流方向向左，

且从 陨蕴开始逐渐减小，故 粤灯突然闪亮一下再熄
灭，故 粤正确，月错误；当开关 杂断开时，电容器两
端电压变大，电源继续给电容器充电，故 月灯中有
电流通过，故 悦正确，阅错误。

远.月悦
提示 导体棒在细线的拉力作用下向右加速

运动，随着速度的增加，感应电动势增加，电流增

加，安培力增加，加速度逐渐减小，最终稳定时导

体棒做匀速直线运动，拉力和安培力平衡，则选项

粤错误；电阻 砸 消耗的电功率最大时，回路的电流

最大，导体棒以最大速度做匀速直线运动，受到的

拉力和安培力平衡，拉力的功率为 孕，故克服安培

力做功的功率也为 孕，产生的电功率为 孕，即 孕越

陨圆（砸垣则），又 陨越 Blvm
R+r ，解得 增皂越 P（砸垣则）

B2l2姨 ，选项 月

正确；根据 孕越陨圆砸，有 PR
P 越 R

R+r ，故 孕砸越 R
R+r 孕，选

项 悦正确；若经过时间 贼，导体棒的速度为 增，则整

个电路上产生的总热量为 孕贼原 12 皂增圆，电阻 砸 上产

生的热量为 R
R+r（Pt- 12 皂增圆），选项 阅错误。

苑.悦阅
提示 棒 韵粤 沿着导轨转动时会切割磁感线而

产生感应电动势，导轨与棒组成的回路中有感应

电流，使得棒的一部分机械能转化成电能，则棒不

能到达等高的 韵阅处，最终棒通过多个往复的摆

动而停在 韵孕处，由能量守恒可知，产生的总焦耳

热 匝越皂早·L2 越 mgL2 ，故 粤错误，阅正确；已知棒第
一次到达 韵孕处时角速度为 棕，则产生的感应电动

势为 耘越月蕴v越月蕴·0+棕L2 越 BL2棕2 ，则棒中通过的电

流为 陨越 E
R 越 BL2棕2R ，故 月错误；安培力做负功把机

械能全部转化成电能，则安培力的功率等于电路

的电功率，有 孕越孕 电越陨圆砸越 B2L4棕2
4R ，故 悦正确。

二尧计算题

8.（1）B2L2v0
R ，方向水平向左

（2）Ep- 12 mv02 12 mv02-Ep

（3）静止于初始位置，12 mv02

提示（员）初始时刻棒中感应电动势
耘越月蕴增园
棒中感应电流

I= E
R

作用于棒上的安培力

云越陨蕴月

联立得 F= B2L2v0
R

安培力方向为水平向左；

（圆）由功能关系得，安培力做功
W 1=Ep- 12 mv02

电阻 砸上产生的焦耳热

Q1= 12 mv02-Ep；

（猿）由能量转化及平衡条件可判断，棒最终静
止于初始位置，产生的焦耳热

Q= 12 mv02。

怨.（1）14 皂早

（2）2mgR
B2l2

（3）2mgqR
Bl 原 4m3g2R2

B4l4

提示（员）刚释放时，设细线中每根细线的拉
力为 栽。

对 孕棒受力分析知

皂早原圆栽越皂葬
对 匝棒受力分析知

圆栽越皂葬
联立解得 葬越 12 早
则每根细线拉力的大小

栽越 14 皂早。
（圆）导体棒运动稳定时，设细线中拉力为 栽忆，

稳定时两棒匀速运动，对 匝棒受力分析知

栽忆越园
对 孕棒受力分析知

皂早越云 安

电路中的感应电动势

耘越月造增

电路中的感应电流

陨越 E2R

孕棒受到的安培力

云 安越月陨造

联立解得 增越 2mgR
B2l2 。

（猿）从开始下滑到刚稳定，设 孕棒下降的高度

为 澡，从开始下滑到刚稳定过程中系统产生的焦耳

热为 匝。

则通过横截面的电荷量

择越I驻贼
该过程中的平均感应电动势

E越 驻椎驻t 越 Blh驻t
该过程的平均电流

I越 E軍2R

可得 澡越 2Rq
Bl

由能量关系得，系统产生的焦耳热

匝越皂早澡原 12 伊圆皂增圆

解得 匝越 2mgqR
Bl 原 4m3g2R2

B4l4 。
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1.A
提示 由安培定则可知，在直导线的下方的磁

场的方向为垂直纸面向外，根据左手定则可以得

知电子受到的力向下，电子向下偏转；通电直导线

电流产生的磁场是以直导线为中心向四周变化

的，离导线越远，电流产生的磁场的磁感应强度越

小，由半径公式 则越 mv
Bq 知，电子运动的轨迹半径越

来越大，故 粤正确。
圆.B
提示 若粒子射入的速度是 增跃 E

B ，则 择增月跃

择耘，若粒子带正电，则粒子沿实线运动；若粒子射

入的速度是 增约E
B ，则 择增月约择耘，若粒子带负电，则

粒子也可能沿实线运动，故选项 粤错误，选项 月正
确。若粒子带正电，则电场力方向向下，粒子沿实

线运动时电场力做负功，动能减小，粒子射出时的

速度一定小于射入速度；若粒子带负电，则电场力

方向向上，粒子沿实线运动时电场力做正功，动能

增大，粒子射出时的速度一定大于射入速度，故选

项 悦、阅错误。
3.ABC
提示 根据左手定则判断出两粒子均带正电，

故选项 粤正确；设粒子质量为 皂，经电场加速后有

择哉越 12 皂增圆，得 增越 2qU
m姨 ，则粒子达到底片上的位

置为 曾越圆则越 2mv
Bq 越 2

B
2mU

q姨 ，择 相同时，曾 越小，

说明质量越小，故选项 月正确；若 哉一定，两粒子

打到底片的理论位置确定，驻哉越大，两粒子理论
位置两侧宽度越大，越容易发生重叠，故选项 悦正
确；驻哉一定，两粒子理论位置两侧宽度不变，哉越
大，两粒子打到底片的理论位置距离越大，越不容

易发生重叠，故选项 阅错误。
4.月悦
提示 地磁场如图 1所示。

地磁南极

地磁北极

图 1

地球可视为一个磁偶极，磁南极大致指向地

理北极附近，磁北极大致指向地理南极附近。通过

这两个磁极的假想直线（磁轴）与地球的自转轴大

约成 员员.猿度的倾斜。由表中 扎 轴数据可看出 扎轴

的磁场竖直向下，则测量地点应位于北半球，选项粤
错误；

磁感应强度为矢量，故由表格可看出此处的

磁感应强度大致为

B= Bx
2+Bz

2姨 = By
2+Bz

2姨
计算得 月抑缘园滋栽
选项 月正确；
由对选项 粤的分析可知测量地在北半球，而

北半球地磁场指向北方斜向下，则第 圆次测量，测
量 By约0，故 赠轴指向南方，第 猿次测量 Bx跃0，故 曾

轴指向北方而 赠轴则指向西方，选项 悦正确，选项
阅错误。

5.AD
提示 金属棒的长度用 造表示，细线的长度用

砸 表示，则在金属棒上升过程中，安培力做正功，

机械能一直增加，选项 粤 正确，月错误；由动能定
理知 宰 安原宰 重越园，即 月陨造砸泽蚤灶猿苑毅越皂早砸（员原糟燥泽猿苑毅），
代入数值得 陨越源粤，选项 悦错误，阅正确。

6.月悦
提示 从 阅点射出的粒子，由弦长公式 韵阅越

L2 越圆则泽蚤灶猿园毅，解得 则越 L2 ，故 粤错误；若粒子从 粤 点

射出，则弦长为 3姨2 蕴，由弦长公式得 3姨2 蕴越

圆伊 L2 泽蚤灶琢，解得 琢越远园毅，即粒子以与竖直方向成
远园毅角射入，由几何关系可得，粒子将从 粤悦边射

出，故粒子不可能从 粤 点射出磁场，故 月正确；由
粒子做匀速圆周运动有 择增月越皂v2

R ，可得 砸越mv
qB ，即

L2 越 mv
qB0
，解得 q

m 越 2v
LB0
，故 悦正确；从 月点射出的

粒子的弦切角为 猿园毅，所以运动时间为 贼越 60毅360毅 伊
2仔m
B0q 越 仔L6v ，故 阅错误。
二尧计算题

7.（员）仔m3qB1
（圆）垂直于纸面向里 （猿）R2

R1

提示（员）带正电粒子在小圆内做匀速圆周运
动，洛伦兹力提供向心力，有

择增月员越皂v2
r1

可得 则员越 mv
qB1

越 3姨 砸员

由几何关系可知，粒子在小圆内的轨迹圆弧

的圆心角为 兹越仔3
则带电粒子在小圆内的运动时间

贼越 兹r1
v

解得 贼越 仔m3qB1
；

（圆）粒子第一次回到小圆便经过 粤 点，则粒子

在大圆外的磁场中继续做逆时针方向的圆周运

动，则 月圆的方向为垂直于纸面向里；

（猿）由几何关系可得
r1
r2

越 R1
R2

又 则员越 mv
qB1
，则圆越 mv

qB2

联立解得 B1
B2

越 R2
R1
。

8.（1）qBl3m 约增园臆 qBl
m （2）4仔m3qB

提示 由于磁场边界的限制，粒子从 葬遭 边射

出磁场时速度有一定的范围。当 增园有最小值 增员

时，粒子速度恰与 葬遭 边相切；当 增园有最大值 增圆

时，粒子速度恰与 糟凿边相切，如图 2所示。

v1

a b

cd

O

30毅

O1 O2
兹

v2

图 2
（员）当 增园有最小值 增员时，有

砸员垣砸员泽蚤灶猿园毅越 l2
由 择增员月越 mv12

R1

得 增员越 qBl3m

当 增园有最大值 增圆时，有

砸圆越砸圆泽蚤灶猿园毅垣 l2
由 择增圆月越 mv22

R2

得 增圆越 qBl
m

所以，带电粒子从磁场中 葬遭 边射出时，其速

度范围应为 qBl3m 约增园臆 qBl
m ；

（圆）要使粒子在磁场中运动时间最长，其轨迹
对应的圆心角应最大，由（员）知，当速度为 增员时，粒

子在磁场中运动时间最长，对应轨迹的圆心角为

兹越 43 仔

则 贼皂葬曾越
43 仔
2仔 ·2仔m

qB 越 4仔m3qB 。
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一尧选择题
1.B
提示 当带正电的绝缘圆环 晕顺时针加速旋

转时，相当于顺时针方向电流，并且在增大，根据

右手定则，其内渊金属圆环 晕内冤有垂直纸面向里
的磁场，其外渊金属圆环 酝处冤有垂直纸面向外的
磁场，并且磁场的磁感应强度在增大，金属圆环 酝
包围的面积内的磁场的总磁感应强度是垂直纸面

向里渊因为向里的比向外的磁通量多袁向里的是全
部袁向外的是部分冤而且增大，根据楞次定律，酝中
产生的感应电流的磁场垂直纸面向外，所以 酝中
产生逆时针方向的感应电流，根据左手定则，磁场

对电流的作用力向外，所以具有扩张趋势，故 月正确。
2.月阅
提示 根据楞次定律可知，线圈产生顺时针方

向的电流，则电容器下极板带正电，故 粤错误，月
正确；根据法拉第电磁感应定律和闭合电路欧姆

定律，则有 耘越灶 驻椎驻t 越灶 驻B驻t 杂越 B0
t0

仔则22，电流为 陨越
E5R ，哉越陨·源砸 越 E5R 伊源砸 越 4B0仔则22

5t0
，故 悦 错误，阅

正确。

3.悦
提示 设半圆弧的半径为 则，线框匀速转动时

产生的感应电动势 耘员越月园则 棕r2 越 12 月园棕则圆。当磁感应

强度大小随时间线性变化时，产生的感应电动势

耘圆越 驻椎驻t 越杂 驻B驻t 越 12 仔则圆·驻B驻t ，要使两次产生的感

应电流大小相等，则 耘员越耘圆，即
12 月园棕则圆越 12 仔则圆·驻B驻t ，

解得 驻B驻t 越 棕B0仔 ，选项 悦正确。
4.月阅
提示 由于铝块的移动，导致产生感应电动

势，从而产生感应电流，出现安培阻力，使其速度

越来越小，故 粤错误；铝块与磁铁组成的系统动量
守恒，当两者速度相等时，穿过铝块磁通量不变，

不产生感应电流，没有安培阻力，两者沿同一方向

匀速运动，由动量守恒定律得 皂增园越（皂垣酝）增，解得
增越 mv0

m+M ，故 月、阅正确；铝块与磁铁相对运动过程
中，一部分机械能转化为电能，最终转化为内能，

则铝块与磁铁最后的总动能一定小于 12 皂增02，故 悦
错误。

5.月
提示 设线框切割磁感应的有效长度为 蕴，感

应电动势为 耘越月蕴增，感应电流为 陨越E
R 越 Bv

R 蕴，由图

乙所示图线可知，园耀员泽 与 圆耀猿泽 内的感应电流相
等，且是 员耀圆泽内感应电流的一半，月、增、砸 相等，则
园耀员泽与 圆耀猿泽内切割磁感线的有效长度 蕴 相等且
是 员耀圆泽内有效长度的一半，由图示线框可知，月正确。

6.粤阅
提示 由楞次定律可以判断出导体框进磁场

时电流方向为逆时针，出磁场时电流方向为顺时

针，由 耘越月造增 可得 蚤越 E
R 总

越 月造增R 总
，进、出磁场时导体

框切割磁感线的有效长度 造均由大变小，所以电流
也是从大变小，选项 粤正确，月错误；进磁场时 葬遭

为电源，怎葬遭约园且 怎葬遭由原 34 月造增 增大至零，出磁场时
葬遭 不是电源，电流从 遭 到 葬，怎葬遭约园且 怎葬遭由原 月造增4 增

大至零，选项 悦错误，阅正确。
7.粤
提示 韵葬杆切割磁感线产生的感应电动势为

耘越月则v越月则 vO+va2 越月则 0+棕r2 越 12 月则圆棕，故 阅错误；金
属杆 韵葬顺时针旋转，由右手定则可知，感应电流
由 韵流向 葬，韵葬相当于电源，在电源内部电流从低
电势点流向高电势点，则 葬点电势高，故 悦错误；
当 韵葬转到最高点时，外电路总电阻最大，通过 韵葬

的电流最小，最小电流为 陨皂蚤灶越 E
R+R+0.5R = Br2棕5R ，

当 韵葬与 韵遭 重合时，环的电阻为 园，外电路总电阻
最小，通过 韵葬的电流最大，最大电流为 陨皂葬曾越 E

R+R 越
Br2棕4R ，故流过 韵葬的电流范围为 Br2棕5R 臆陨臆 Br2棕4R ，

Br2棕5R 约 6Br2棕25R 约 Br2棕4R ，流过 韵葬 的电流可能为

6Br2棕25R ，故 粤正确；流过 韵遭 的最大电流为 Br2棕4R ，

则 韵月两端最大的电势差为 哉越陨砸越 Br2棕4R 伊砸越 Br2棕4 ，

故 月错误。
二尧计算题
8.（员）园.苑缘粤 由 凿指向 糟
（圆）员圆皂
（猿）园.苑远缘宰
提示（员）由题图乙可知，当 贼越源泽时，哉越园.远灾
此时电路中的电流（通过金属杆的电流）

陨越U
R 越园.苑缘粤
用右手定则判断出，此时电流的方向由 凿指

向 糟；
（圆）由题图乙知 哉越噪贼越园.员缘贼
金属杆做切割磁感线运动产生的感应电动势

耘越月蕴增

由电路分析知 哉越 R
R+r 耘

联立以上两式得 增越 R+r
BLR 伊园.员缘贼

由于 砸、则、月及 蕴 均为常数，所以 增 与 贼成正
比，即金属杆在导轨上做初速度为零的匀加速直

线运动，匀加速运动的加速度

葬越 R+r
BLR 伊园.员缘越员.缘皂/泽圆

金属杆在 园耀源泽内的位移

曾越 12 葬贼圆越员圆皂；
（猿）在第 源泽末金属杆的速度
增越葬贼越远皂/泽
金属杆受到的安培力

云 安越月陨蕴越园.员员圆缘晕
由牛顿第二定律，对金属杆有

云原云 安越皂葬
解得 云越园.员圆苑缘晕
故 源泽末拉力 云的瞬时功率
孕越云增越园.苑远缘宰。
9.（1） 30姨5 T
（2）无磁场区间：F越0.96+2.5x
有磁场区间：F越0.96+3.1x
（3）0.324J
提示（1）当棒 ab运动至 x1越0.2m处时，速度
v越kx1越5伊0.2m/s越1m/s
电阻 R 消耗的电功率 P越 E2

R
又 E越Blv

联立得 B越 PR姨
lv 越 0.12伊0.1姨 0.1伊1 T越 30姨5 T。

（2）无磁场区间为 0臆x约0.2m，a越5v越25x
根据牛顿第二定律得

F-滋mgcos兹-mgsin兹越ma
解得 F越0.96+2.5x
有磁场区间为 0.2m臆x臆0.8m
棒 ab 所受的安培力大小

FA越BIl越Bl Blv
R 越 B2l2v

R 越0.6x

根据牛顿第二定律得

F-滋mgcos兹-mgsin兹-FA越ma
解得 F越0.96+2.5x+0.6x越0.96+3.1x。
（3）上升过程中，棒 ab 克服安培力做功（FA-x

图像中梯形面积冤

W A1越 0.62 （x1+x2）（x2-x1）

解得 W A1越0.18J
撤去外力后，棒上升的最大距离为 s，再次进

入磁场时速度为 v忆，由动能定理得

上升过程：-（mgsin兹+滋mgcos兹）s越0- 12 mv2

下降过程：（mgsin兹-滋mgcos兹）s越 12 mv忆2-0
解得 v忆越2m/s
因 mgsin兹-滋mgcos兹- B2l2v忆

R 越0，故棒 ab 再次进

入磁场后做匀速运动。

下降过程中克服安培力做功

W A2越 B2l2v忆
R （x2-x1）

解得 W A2越0.144J
故电阻 R 产生的焦耳热
Q越W A1+W A2越0.324J。
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